

心窗  
片羽

## 困在时间里

□张漫

早上,下着雨。高兴肯定是上去观察过了,我没起床的时候,它也安安稳稳蜷在窝里睡觉,任凭屋外鸟雀叫得如何剧烈。

我上楼,是为了看黄菖蒲有没有开。高兴也立即起身跟上去,外面湿漉漉的,它就坚决不踏出去一步,只是同我一起隔着窗户看花。黄菖蒲的花箭抽得很长了,要开,但是还没有开。

中午,和老胡一起看电影《困在时间里的父亲》,扮演父亲的霍普金斯,因此获得今年的奥斯卡最佳男主角。

这是一部关于老人的电影。关于老人的好电影很少,以前看的一部日本电影《漫长的告别》算在关于老人的好电影之列。巧合的是,《困在时间里的父亲》和《漫长的告别》一样,影片中“父亲”都患有阿尔兹海默症。

两部电影相比较,《漫长的告别》有种温情,并不让人伤痛。《困在时间里的父亲》更深刻,是对人的命运的一种冷静的观察。电影中的时间、事件经常被打乱顺序,或是不可预测地重复推演。

父亲安东尼很多次找手表,他说他需要知道时间,可他似乎永远也都找不到自己的手表。手表已经成了意象:在很大程度上,安东尼已经活在了时间之外,持续不断地带给各种幻觉……

安东尼被困在了时间里。

影片最后五分钟,安东尼似乎认清了“现实”——他身在养老院,他想妈妈了——

他对护工说:“我的妈妈,她有一双大眼睛。我现在能看到她的脸了……我希望她有空来看我……我要妈妈,我要妈妈,我要离开这儿,谁……谁来接我啊……我觉得我好像我的叶子都掉光了……树枝和风、雨……”

这么简单的几句台词,却有足够的力量,冲击人的心,太让人伤痛了。我想,总有一天,我们都将困在时间里。

抹干了眼泪,洗了脸,像没哭过一样,我出门了。去档案馆、图书馆查找七十年前的一些资料。翻开七十年前南通本地的《江海报》,纸页黄黄的。一个下午,我像是被困在那个旧时光里,觉得人不舒服。

无意中,我竟然翻到一篇文章,作者张锡光,是我父亲生前的老同事、老朋友。当然,他也已经不在我们所能知道的时间里了。他曾经和我们在同一个时间轴里,那时我还在上中学,我去父亲单位,经常看到他……

从图书馆出来,雨已经下了,人行道旁一排杜鹃花开得热烈。经了雨打,地上亦有许多落花……像人一样,它们不是忙着开,就是忙着败。

俞美人说晚上到我家吃饭,我和她是同时到我家楼下的,就一起上楼。老胡煮了饭,买了菜洗净备好。三个人一起喝了点酒,谈了不少话。忽然,俞美人说:“今天是十六暖。”老胡立即讲,那我们上楼看看有没有月亮。

我们上楼,发现高兴早就独自在露台上发着呆了。它是听到月亮出来发出的声音了吗——天上一轮圆月,升在薄薄的云间。

一转头,我看到窗下,早上还没开的那朵黄菖蒲,像只黄鸟一样,立在夜色中。她在月亮最圆的夜里开了……

## 春天里

□毛文文

江南的雨又细又密  
酥软的泥土沉浸回忆中  
人们在牵手,这尘世多美好  
谁说得清痛苦有多少  
这需要清零的事  
遍野的花朵有多幸运  
缀满露珠和鸟鸣  
春天里,风是一本诗集  
随便翻翻,绿柳喊来小燕子  
穿花衣。母亲的花衣  
是一丛蜡梅花,陪父亲坐在田埂上  
点着烟火。他的花可以燎原  
成为春天的一部分  
而我,结结实实地长成一棵树  
从乡村移栽到附近的城里  
我的路四通八达  
有一条路,自从你走过  
我斑驳的叶面上  
每根脉,专注守望你婀娜身影

2021年5月13日 星期四

编辑:严晓星 组版:李亚文 校对:王子琳

江海晚报



蔷薇路

王尚

## 没有定论就是定论

□朱朱

一本书重读,跟一条路重走一样,细细地品,还真觉得不一样。那天把严歌苓的《舞男》翻出来,再看看自己从前写的东西,感觉幼稚的同时,也轻叹现在的自己真是老了。什么是老呢?热情变成了理智,热血成了恒温,想不通的不再钻牛角尖,从前疯狂去追寻的东西,现在会左顾右盼,瞻前顾后。

《舞男》是严歌苓2016年的作品。沿袭了严歌苓作品惯有的风格,人物塑造细腻立体,语言风格辛辣直白。除此以外,严歌苓在这部小说中,以一个逝去鬼魂的角度,来诠释这段发生在现代的爱情,还加入了自己对于人的心理在爱情中如何发展和变化的思考,既魔幻又现实,还有一定的社会学意义。

张蓓蓓是个海归女博士,开了家律师行,打国际官司。在工作中她杀伐果断、精明强干。但是面对感情,似乎有些无力。她有过两段感情经历,都是一开始进行得很顺利,到了最后关头分崩离析。工作之余,她被女伴拉去舞场学舞解闷。遇到了比她小十几岁的男舞师杨东。杨东成长于上海杨树浦破旧的工人新村,三十平方米里住着他的父母还有三兄弟。未成年时他就被“带坏了”,没念过什么正经书,十六岁开始跳舞,之后以教别人跳舞谋生。张蓓蓓想约的“大师”没有空档,于是杨东便成了第二选择。

严歌苓在书里写过这样一句话:“杨东带张蓓蓓走的,是那张暗的地图。”暗示着,从杨东答应陪张蓓蓓出差开始,杨东与张蓓蓓已经超越了青年舞师与中年学生的关系。杨东搬

进了张蓓蓓在新天地十二楼的家,巨大的经济差距让杨东震撼不已。他脆弱地想让自己派的用场越来越大,做了非常大的努力。他把菜谱当成千字文来背诵,张蓓蓓一下班就能吃上极具标准的热饭热菜。他延长家里换灯泡洗马桶的时间,让张蓓蓓感觉他时时刻刻都很忙碌。他去买蚊香,给家里的盆栽换土,陪张蓓蓓购物,鞍前马后当驾驶员和随行搬运工。

严歌苓在书中这样写:“爱从来不是两个人的事。你想从社会、阶级、民族里光光剔出两个人的爱,从上下十八层的大上海光光摘出一个蓓蓓一个东东?几世纪前的莎士比亚就用罗密欧与朱丽叶宣判了你的幼稚。”

不般配的男女多了去了,张蓓蓓跟杨东完全不是一路人。可为啥还会在一起呢?

心理学家武志红有这样一种理论:借助“坏”的力量,把自己从权威中分化出来,是“自救”。允许自己变“坏”,是一场形成自我与走向成熟的“救赎”。大部分“乖乖女”类型的蓓蓓,成长过程中所做的大部分事情,皆是由外在权威驱动,也因此无论取得多大的成就,都不会觉得属于自己。而杨东这样的“坏男孩”,是蓓蓓获得“自救”的契机。释放了长久压制自己内在的“坏”产生的负面,也向自己“正确”几十年的过去作了一次告别。

杨东与一个叫丰小勉的年轻女子早就在蓓蓓的眼皮底下暗度陈仓。丰小勉十六岁来上海,做指甲、端盘子,卖面包,在舞场里卖饮料是她第N份工作。在蓓蓓用超强的经济实力一点点阉割了杨东以后,杨东在丰小勉

身上又慢慢寻回了男人的感觉。

从前没有在意书中除去第三人称的叙述以外,还有一个第一人称的“我”,竟然是20世纪30年代的当红作家,后来又被特工杀害的石乃瑛。石乃瑛是舞场的熟客,跟蓓蓓追求杨东一样,热烈地追求舞女阿绿。在严歌苓的笔下,这两对男女甚至能穿越了半个世纪在舞场里擦肩而过。蓓蓓在听杨东提起石乃瑛以后,追根究底的职业习惯让她最终让七十年前的旧案水落石出,有了新的结论。

多么复杂的战局形势,在石乃瑛的脑子里都不如阿绿重要。他只想跟阿绿舞在一起,是不是汉奸、能不能活、要不要向世界讨清白,都且放到一边去。严歌苓借第一人称石乃瑛的鬼魂,目睹了蓓蓓与杨东相识相遇的全过程,双重叙述组成的复式叙事结构,历史与现实交错,旁观者清与当局者迷的双重视角,真是令人耳目一新。

爱情是美好的,但脱离了物质与实际的爱情,宛如空中楼阁。

感性的情意非常可贵,但缺乏理性的控制,往往会走向危险重重的境地。

有人说读了很多书,仍旧过不好这一生。可能是因为过于执拗了,把生活当成了习题集,多刷题并不代表就可以高能。

当一件事在人心里失去了定论,并不意味着性格上的退让,而是思考的维度变宽变广,选择判断题的单一变成了论述的独特性,没有定论就是定论,这才是生活真实的的样子。

玉兰  
一瓣

## 落地鸟

□达少华

在野外或者小区里观察鸟类,会见到一种现象:有的鸟儿一直生活在树上,从不降落到地面;有的鸟儿大多在树林里生活,也经常会降落到地面嬉戏觅食。

到地面活动的鸟类,称为落地鸟。常见的有喜鹊、八哥、乌鸫、斑鸠、戴胜、麻雀、脊鸽、白腰文鸟等,它们在地面上边走边伸头啄食,主要吃昆虫和植物的种子、茎叶等以及成熟的作物。小区里有人在边角里种一点蔬菜,常常要防止它们偷食。人们得防着这些人类的朋友将种子和新出的嫩芽吃掉!常用的方法就是遮盖和恐吓。用塑料薄膜遮盖就是最简单的方法。

小的时候我家种着大约有两亩地,到作物成熟的时候,经常有成群的麻雀、白腰文鸟前来光顾,那时候还不曾有塑料制品,于是大人们就在田间插上竹竿,竹竿顶上绑上旧衣服,或者做一个稻草人插在田间再加上一些能发出响声的如铃铛之类的东西,用来吓唬鸟儿。

落地鸟在地面行走有多种形式,可以用两只脚一前一后行走,就像人走路一样,慢而稳之地走。有时候能很快地搬动两腿,呈跑的状态。看见人,或者有其他的原因,它们能两脚并拢地向前跳。一跳一跳的,速度很快。如果再扇动两翅,就是带飞带跳,更快了。也就是说,人所能做到的走、跑、跳、奔,

落地鸟都能做到,它们还比人多一样:飞。看起来人在这一方面还不如鸟儿!人要借助机械才能飞上天!

斑鸠在地面行走时,两只脚搬动的速度也很快,伴随着行进的速率,它们的头部也不断地伸缩,频率与鸟儿前进的速率非常一致。

戴胜可以说是落地鸟中的代表,那美丽的体羽、漂亮而稍微弯曲的长喙和特殊的头饰(羽冠)真正是人见人爱。这种鸟的习性一向是落地的,但在数十年前城市里极少见,就是在野外也不常出现,那时即使在地面上看到,也是一晃即逝,踪影难觅,说明它们的警惕性极强,一有风吹草动就溜之乎也。

现在,它们的数量似乎激增,还是那么不怕人,在南通博物苑的草坪上、在居民小区的绿地上,到处可见它们的身影。它们从容不迫地嬉戏、觅食,是那么雍容华贵、那么气定神闲、那么闲庭信步。即使你靠近它十米八米的距离,它也只是抬头看看,抑或反向急走几步,让到它们认为安全的距离,仍然继续它们的觅食。它们最喜爱吃小虫子,还有就是蚯蚓等环节动物。

既然有落地鸟,就必然还有不落地的鸟。中小型鸟当中也有很多是不落地的。如杜鹃、黄鹂、白头鵙、大山雀(白脸山雀、吱吱白)以及小小的棕头鸦雀等。杜鹃和黄鹂都是“鸣深树”的鸟,经常是“只闻其声,难见其

岁月  
鎏金

形”。因为不落地,所以难见到!白头鵙是一种鸣声婉转的小鸟,人们可以经常见到它们,却见不到它们落地。它们在春夏间喜欢啄食枇杷,我曾经长时间仔细观察它们吃枇杷的过程,一颗枇杷,无论啄食到了多少,一旦枇杷掉地,白头鵙不会落地继续去吃,而是另觅一颗枇杷从头吃起!

白头鵙是一种常见的绿色的漂亮的小鸟,它们喜欢在枝头觅食鸣唱,我却从没有在地面上见到过!

大山雀的鸣声有如“吱吱白”,所以“吱吱白”也是它们的俗名之一。它们的体形比麻雀还要小,经常可以看到它们成群或成对地在树枝间活动,听到鸣声很容易找到,它们从不落到地面觅食。

棕头鸦雀是一种“体型纤小,头顶到上背部棕红色,体背部橄榄褐色……习性活泼,通常在林下植被及低矮树丛结群活动……以昆虫和植物种子为食物。本市高秆草丛地带一年四季常见的小鸟”,“体长12厘米”,贾涛根先生在《百鸟千姿》中如是说。野外观察可见,这种小鸟也不落地。

从鸟类在自然界的生存意义看,落地鸟相对可以比较容易地获得更多更好的食物,而不落地鸟可以得到更好的隐蔽和安全保障。它们的这些习性可能是很多年来不断积累并遗传下来的,仔细观察还挺有意思!